
平成２４年度第３回社会教育委員会議事録 
 
日  時  平成２４年１０月１７日(水) 午後６時００～午後７時３０分 
場  所  美里町公民館 第３研修室 
出席委員  熱海議長、青木委員、早坂委員、遊佐委員、小嶋委員、桜井委員 
欠席委員  木村職務代理者、楢山委員、大場委員、斎田委員 
教育委員会 佐々木教育長、大友教育次長、佐藤課長、佐々木補佐、堀田主査 
 
１  開会 
２  挨拶 佐々木教育長 
     熱海議長 
     佐藤課長 
３  協議 
(１) 施策推進に向けた組織体制（まちづくり推進課・生涯学習課）の再編について 

生涯学習課長より説明。 
熱海議長 生涯学習課長より説明がありましたが、この件について委員の皆さんから

質疑ございませんか。 
熱海議長 課長より説明がありましたが、生涯学習で行っている事業を町長部局のま

ちづくり推進課と教育委員会部局の教育総務課に振り分けて行う案と、全

ての事業をまちづくり推進課で行う案の２案で検討していると説明があ

りました。まだ、方針が決まっていないとのことですが、町の方針はどの

ような考えか。 
佐藤課長 平成２３年６月１日に新たにまちづくり推進課を設置しています。まちづ

くり推進課では、住民参画及び地域づくり団体支援並びに人材の育成事業

等に取り組んでいますが、施策を推進するためには、より一層の、住民と

の関わりが求められます。生涯学習課は、生涯学習、公民館、社会教育等

に関する取組について、法的視点の区別はなく、策定した生涯学習振興計

画及び青少年健全育成計画に基づき、施策実現に向けた取り組みを実施し

ています。また、民間活力の導入及び協働のまちづくりを推進するため、

平成２４年度までに、５つの地区の拠点施設の管理及び事業実施について

指定管理者制度を導入しています。人づくり及びまちづくりが生涯学習課

の目的であるならば、生涯学習課とまちづくり推進課というように、異な

る部局で事業を実施するのではなく、政策及び施策を実現するために一つ

の課の中で、より情報を共有し事業を実施することで、生涯学習について

振興から推進に向けた取り組みを推し進めることが出来ると考えており

ます。 



早坂委員 今の説明では、町の方針が良く分からない。町の方針がしっかりしてい

て、町民が一つの方向性を向いて進んで行こうと思わないだろう。 
遊佐委員 再編することにより動きづらくならないようにしてほしい。法律に関わ

ることは事務局で解決すれば良い。 
小嶋委員 今まで生涯学習課で行ってきた事業を２つに分けることは、効率的に悪

くなる。まちづくり推進課で行う方が良いと思います。事業を分けるこ

と自体無理で支障をきたす。質の低下にもつながる。 
熱海委員 公民館もなくなる可能性もある。自主事業をどのように考えるのか。方

向性が大事である。良い形で検討してほしい。 
   青木委員 なぜ再編ということになったのか。 
   佐藤課長 町では、これまで、生涯学習と社会教育の区別なく、社会教育主事の指

導の下で、生涯学習振興計画に基づき取り組みを推進してきました。組

織の見直しに当たって、事務事業をまちづくり推進課で行う生涯学習と

教育総務課で行う社会教育に分類して取り組むことは、本町のような小

規模治自体では職員配置が十分に行えずに、施策推進の後退を招くこと

につながることが危惧されます。これまでの取り組みを踏まえるならば、

社会教育と位置づけられる事務事業があったとしても、まちづくり推進

課に補助執行させることで生涯学習及び社会教育を一体的に推進するこ

とが望ましいと考えます。 
   熱海議長 財政が厳しいから人員配置ができないから再編するように聞こえる。町

の方針、柱をしっかり考えて頂きたい。 
教育長  生涯学習振興、スポーツ振興及び文化振興に係る検討報告書が事務局レ

ベルで検討され、教育委員会としては、まだこの報告書が町の方針とし

て決定しているわけではありません。また、青少年教育につきましては、

教育委員会で今後も事業展開を考えております。 
   櫻井委員 高校時代から町の生涯学習事業に参加してきた。再編により事業の低下

だけは避けて頂きたい。 
   青木委員 生涯学習課とまちづくり推進課が一緒になって効率的ではなく、職員の

負担は大きくなるのではないかと心配です。まちづくり、ひとづくりと

ありましたが、地域住民の人達の力を借りてこれから町がやっていかな

ければならない最初の段階だと思いました。 
   佐藤課長 はいそうです。自己を磨いてまちづくり、ひとづくりへと発展させる計

画です。町民の思いを反映したいと考えております。 
   熱海議長 町民が主体であることを基本にこれまでの生涯学習が継続されることと、

町が先頭に立って発信していく姿を示していただくことを望みます。町

の方針が揺るがないような組織体制に見直しをお願いします。方針が確



りしていれば、法律の関係などの諸問題は、解決できると思います。 
熱海議長 他に質疑ございませんか。 

   全委員  なし。 
４ 閉会 
   


